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Постановка проблеми. Ринкові процеси формують методологію та інструментарій 

управління сучасними операційними системами в усіх сферах економіки та суспільного 
життя. Актуальною дана проблема є й для української економіки, якій належить досягнути 
вищої конкурентоспроможності як на внутрішньому, так і світових ринках, опанувати і 
розвинути пануючі управлінські концепції, сформувати ефективну модель вітчизняного 
менеджменту. 

В контексті цих задач особливого значення набуває формування стратегічних підходів 
в управлінні відтворювальними процесами, що забезпечує більш стабільне та прогнозоване 
функціонування економічних систем в довгостроковій перспективі.  

Реалізація прогностичної функції менеджменту актуалізує багатоаспектність 
стратегічного підходу, уточнює його понятійно-категоріальний апарат, розвиває сутнісно-
змістовні характеристики управління в довгостроковій перспективі, моделювання причинно-
наслідкових зв’язків в системі «прогноз – план – результат».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стратегія, як форма довгострокового 
планування і управління, займає особливе місце в рівневій системі менеджменту. З 70-х 
років ХХ ст. починається регулярне теоретичне дослідження та практичне впровадження 
стратегічного управління в систему діяльності господарюючих суб’єктів. 

Первинне тлумачення стратегії як плану, генерального курсу суб’єкта управління по 
досягненню ним середньострокових або довгострокових цілей, трансформувалося у цілісні 
концепції, що охоплюють різноманітні підходи до використання стратегічних методів в 
управлінні [2, с. 145]. 

Так, фахівці Бостонської консалтингової групи кваліфікують стратегічне управління як 
систему відносин «середовище – підприємство», що склало основу теорії «відкритих 
систем», коли вплив факторів зовнішнього оточуючого середовища є визначальним по 
відношенню до організації, а дослідження усіх аспектів поведінки організації в системі 
зовнішніх факторів, складає основу стратегічного аналізу, прогнозу, відповідно – 
стратегічного планування і управління.  

Даний напрямок розвивається в таких концепціях, як «неієрархічна» та «ієрархічна» 
моделі зовнішнього оточуючого середовища. Зокрема, Дж. Гелбрейт вважає, що не існує 
чітко вираженої вертикальної структури зовнішнього середовища, а система цілей і завдань 
організації формується на основі стохастичної взаємодії між факторами середовища та 
організації. Відповідно, стратегії підприємства можуть мати множинний, багатофакторний 
характер [8, с. 35]. 

У. Діл, А. Томпсон, навпаки, доводять, що об’єктивно існує чітка ієрархія рівнів 
середовища, до якого входить й сама організація: «внутрішнє середовище», що перебуває 
під контролем управлінської системи підприємства, «середовище завдань», до якого входять 
організації, і яке формує його цілі та завдання; а також «загальне середовище», в якому 
формуються загальноекономічні умови, тенденції, соціальні і політичні норми тощо [8, с. 35]. 

Ідея ієрархічності середовища існування операційної системи розвинена в «екологічній 
моделі середовища» Г. Олдріча, який вважає, що розвиток підприємств стримує обмеженість 
ресурсів, тому належить запроваджувати стратегічні підходи з їх раціонально використання, 
не порушуючи природного екологічного балансу [8, с. 36]. 

Етапами  формування теоретико-методологічної бази стратегічного управління стало 
запровадження Ф. Селзніком методу SWOT–аналізу з визначення сприятливих умов та 
загроз для організації, що сприяло появі професійного консалтингу [5, с. 60]; формування 



ССТТААЛЛИИЙЙ  РРООЗЗВВИИТТООКК  ЕЕККООННООММІІККИИ  55’’22001133[[2222]] 
Міжнародний науково-виробничий журнал 

 

 206 

концепції «управління за цілями (management bu obiektives) П. Друкера [6, с. 39]; виявлення 
залежності між стратегією та раціональною структурою організації (А. Чандлер); розуміння 
стратегії як набору правил для прийняття рішень, на які організація орієнтується у своїй 
діяльності (І. Ансофф) [1, с. 12]; запровадження матричного методу дослідження «портфелів 
бізнесу» підприємства та інші.  

Серед сучасних дослідників стратегічного управління належить виділити роботи 
О. С. Віханського, А. П. Міщенка, З. Є. Шершньової, С. Л. Оборської, в працях яких розвинуто 
концепції про сутність стратегії як поєднання цільового та інтегрального підходу, що вказує 
на його широку функціональність.  

Разом з тим, за нашими оцінками, проблемою є недостатнє розуміння стратегічного 
управління не як одноразового аналізу та діагностики якогось окремого стану чи явища, а 
саме як безперервного процесу, орієнтованого, головним чином, на фактор часу, в якому й 
належить знаходити предмет стратегічного інтересу. Якраз в цьому, на нашу думку, й 
вимагають кращого теоретичного та методичного озброєння учасники ринку. 

Постановка завдання. Мета дослідження – проаналізувати сучасні концепції і 
тенденції стратегічного планування і управління, уточнити його змістовні характеристики, що 
й визначатиме форми та методи стратегічних підходів в управлінні сучасними організаціями 
в ринковому середовищі, використання факторів циклічності ринкової економіки в досягненні 
конкурентних компетенцій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасних ринкових умовах більш 
виразною є циклічність відтворювальних процесів, що змушує суб’єктів діяльності 
удосконалювати систему довгострокового та середньострокового аналізу та планування. Це 
є наслідком стану розвитку продуктивних сил, загострення конкурентної боротьби, що й 
обумовлює більший вияв циклічної природи ринку [1, с. 28]. Для аналізу цього явища нами 
обрано фактор часу, який ми розглядаємо не як абсолютну філософську категорію, а саме як 
часовий проміжок, в якому відбуваються певні, циклічно завершені, соціально-економічні 
процеси.  

Предметом дослідження є особливості протікання загальноекономічних циклів та 
циклічної діяльності окремого підприємства, їх взаємозв’язок та взаємообумовленість. 

Перебуваючи в конкурентному середовищі, підприємство живе за своїм внутрішнім 
циклом, що обумовлюється функціонування його основного капіталу [3, с. 325]. Звідси випливає, 
що теорія малих та середніх економічних циклів (криз), які стосуються функціонування 
макроекономічних систем [4, с. 442], чітко проявляється й на рівні суб’єктів діяльності.  

Це вносить суттєві зміни у взаємодію між зовнішнім конкурентним середовищем та 
конкретним підприємством [7, с. 11-13]. Характерним є певне неспівпадання алгоритмів 
проходження циклів на рівні загальноекономічних процесів та діяльністю окремих 
підприємств: якщо для економіки в цілому характерний стан згортання ділової активності, в 
той час для окремих підприємств це може бути періодом пожвавлення (рис. 1). 

 
Економічний  
 підйом +                                   Середній економічний цикл (10 р.) 
                                            (зміна покоління продуктивних машин) 
      Загальноекономічні процеси.    Циклічність діяльності фірми 
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  5 р. 5 р.  
 Короткі економічні цикли 
   Спад -                   (модернізація основного капіталу) 
 

Рис. 1. Алгоритми проходження циклів на рівні макро- та мікроекономічних 
систем 

Джерело: розроблено авторами 
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Завдяки цьому підприємства, які володіють більш досконалим стратегічним аналізом, 
досягають конкурентних переваг, виконують роль своєрідних агентів змін з подолання 
кризових станів в економіці. Вивчення даного аспекту показало, що це є наслідком 
особливих підходів у стратегічному управлінні підприємствами, менеджери яких 
намагаються активізувати стратегічний прогноз, виявити попередні ознаки кризи, її природу 
та здійснити випереджаючі стратегічні заходи, в основному, з удосконалення структури 
основного капіталу, диверсифікації профілів діяльності, розширенню ринків збуту тощо. 

Висновки з проведеного дослідження. Стратегічне управління складає основу 
діяльності економічних систем в довгостроковій та середньостроковій перспективі, включає 
концепції «відкритих систем»; «ієрархічної» та «неієрархічної» взаємодії організації з 
оточуючим конкурентним середовищем; взаємообумовленості стратегічного прогнозування, 
формування середньострокових цілей, тактичної постановки завдань та оперативного 
управління. Більш вираженою є циклічність економіки, що є наслідком розвитку продуктивних 
сил, рівнем конкурентної боротьби та іншими факторами. Це впливає на характер 
стратегічного управління підприємств: оволодіння досконалим стратегічним аналізом дає 
конкурентні переваги в досягненні підприємством компетентних переваг. 
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Ковальчук В.Г., Лаврук О.С. ВПЛИВ ЦИКЛІЧНОСТІ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ НА 
ВИБІР СТРАТЕГІЙ ПІДПРИЄМСТВА 

Мета. Проаналізувати сучасні концепції і тенденції стратегічного планування і 
управління, уточнити його змістовні характеристики, що й визначатиме форми й методи 
стратегічних підходів в управлінні сучасними організаціями в ринковому середовищі, 
використання факторів циклічності ринкової економіки в досягненні конкурентних 
компетенцій. 

Методика дослідження. Авторами застосовано: з метою виявлення найбільш 
значимих ознак досліджуваного явища, метод аналізу та синтезу; наукової абстракції та 
екстраполяції для виявлення зв’язку змістовних характеристик предмету дослідження з 
типовими проявами діяльності інших систем; дедукції та індукції з метою встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків між окремим та загальним діяльності суб’єкта; побудови 
ранжованих рядів з метою виявлення значимості факторів впливу; контент-аналізу наукових і 
літературних джерел, як форми дослідження переважаючих характеристик досліджуваної 
проблеми; побудови  робочої гіпотези, порівнянь, припущень, проведення соціологічних 
опитувань та інші методи теоретичного та емпіричного пізнання. 

Результати. Дослідженнями встановлено: характерні особливості, взаємозалежність 
та взаємообумовленість факторів та періоду проходження коротких економічних циклів на 
макро- та мікроекономічних рівнях; існування різних  алгоритмів настання та проходження 
коротких економічних циклів на загальноекономічному рівні та діяльністю окремого суб’єкта 
господарювання; менеджмент підприємств, що володіє більш досконалим інструментарієм 
стратегічного аналізу, здатний,  використовуючи можливості більшої мобільності оновлення 
та переорієнтації основного капіталу підприємств, швидше виходити зі стану кризи чи рецесії 
і досягати, таким чином, конкурентних компетенцій на внутрішньому та зовнішньому ринках; 
актуальність даного напрямку для вітчизняних підприємств підкреслюється необхідністю 
освоєння нових форм управління капіталом на сучасному етапі  ринкових реформ в Україні. 

Наукова новизна. Уточнено базові поняття і категорії стратегічного управління; 
особливості форм і методів стратегічного аналізу на рівні суб’єктів діяльності в сучасних 
соціально-економічних умовах; виявлено ознаки  зростання циклічності функціонування 
економічних систем; обґрунтовано зростання фактора часу як складової стратегічного 
управління підприємствами. 

Практична значущість. Результати дослідження дають змогу удосконалити систему 
стратегічного управління підприємствами за рахунок більш предметного аналізу 
загальноекономічних процесів; виявлення ознак проходження етапів економічних циклів 
(криз); використання фактора часу для удосконалення структури та форм руху основного 
капіталу; уточнення місії підприємства в нових умовах, досягнення на основі цього 
конкурентних компетенцій. 

Ключові слова. Циклічність ринкових процесів, довгострокове та середньострокове 
планування, стратегічне управління. 

 
 

Kovalchuk V.H., Lavruk O.S. CUCLE INFLUENCE MARKET ECONOMY IN THE 
SELECTION STRATEGIES  

Purpose.  To review current concepts and trends in strategic planning and management, to 
clarify its content characteristics that define the forms and methods of strategic approaches to the 
management of modern organizations in the market environment, the use of factors of recurrence 
of the market economy in achieving competitive competencies. 

Methodology of research.   Authors applied: to identify the most significant features of the 
investigated phenomenon methods of analysis and synthesis of scientific abstraction and 
extrapolation to identify meaningful communication characteristics research subject with typical 
manifestations of other systems, induction and deduction in order to establish causal relationships 
between the individual and the general activity of the subject; constructing ranked series in order to 
identify the importance of factors influence; content analysis of scientific and literary sources, as a 
form of study of the predominant characteristics of the investigated problem, build a working 
hypothesis, comparison, assumptions, sociological surveys and other methods of theoretical and 
empirical knowledge.  
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Findings.   Research established characteristics of interdependence and mutual factors and 
short follow-up period of economic cycles on the macro and micro levels, the existence of different 
algorithms and offensive pass short economic cycles on the general economic level and activity of 
the individual enterprise; management companies owning more sophisticated tools of strategic 
analysis, capable, using the possibilities of greater mobility updates and reorientation of capital 
companies quickly leave the state of crisis or recession and achieve so competitive competencies 
in domestic and foreign markets, the relevance of this area for domestic enterprises emphasized 
the need to develop new forms of capital management at the present stage of market reforms in 
Ukraine.  

 Originality.  Specifies the basic concepts and categories of strategic management, 
especially the forms and methods of strategic analysis at the level of activity in the current socio-
economic conditions, signs of growth cyclical functioning of economic systems; reasonably 
increase the time factor as a component of strategic management. 

Practical value.   Of the results of research make it possible to improve the system of 
strategic management at the expense of more substantive analysis of overall processes of 
detecting the passage of the stages of economic cycles (crisis), the use of the time factor for 
improving the structure and patterns of movement of fixed capital; clarify the mission of the 
enterprise in the new environment, achieving on the basis of competitive skills. 

Key words.  The cyclical nature of market processes, long-term and medium-term planning 
and strategic management. 

 
 
Ковальчук В.Г., Лаврук О.С. ВЛИЯНИЕ ЦИКЛИЧНОСТИ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ 

НА ВЫБОР СТРАТЕГИЙ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Цель. Проанализировать современные концепции и тенденции стратегического 

планирования и управления, уточнить его содержательные характеристики, определять 
формы и методы стратегических подходов в управлении современными организациями в 
рыночной среде, использование факторов цикличности рыночной экономики в достижении 
конкурентных компетенций. 

Методика исследования. Авторами использовано: с целью выявления наиболее 
значимых признаков исследуемого явления методы анализа и синтеза; научной абстракции 
и экстраполяции для выявления связи содержательных характеристик предмета 
исследования с типичными проявлениями деятельности других систем; дедукции и индукции 
с целью установления причинно-следственных связей между отдельным и общим 
деятельности субъекта; построения ранжированных рядов с целью выявления значимости 
факторов влияния; контент-анализа научных и литературных источников, как формы 
исследования преобладающих характеристик исследуемой проблемы; построения рабочей 
гипотезы, сравнения, предположения, проведения социологических опросов и другие 
методы теоретического и эмпирического познания. 

Результаты. Исследованиями установлены характерные особенности, 
взаимозависимость и взаимообусловленность факторов и периода следования коротких 
экономических циклов на макро и микроэкономических уровнях; существование  разных  
алгоритмов наступления и прохождения коротких экономических циклов на 
общеэкономическом уровне и деятельностью отдельного предприятия; менеджмент 
предприятий, владеющий  более совершенным инструментарием стратегического анализа , 
способен, используя возможности большей мобильности обновления и переориентации 
основного капитала предприятий, быстрее выходить из состояния кризиса или рецессии и 
достигать, таким образом, конкурентных компетенций на внутреннем и внешнем рынках; 
актуальность данного направления для отечественных предприятий подчеркивается 
необходимостью освоения новых форм управления капиталом на современном этапе 
рыночных реформ в Украине. 

Научная новизна. Уточнены базовые понятия и категории стратегического 
управления, особенности форм и методов стратегического анализа на уровне субъектов 
деятельности в современных социально-экономических условиях; выявлены признаки роста 
цикличности функционирования экономических систем; обоснованно рост значения фактора 
времени как составляющей стратегического управления предприятиями. 
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Практическая значимость. Результаты исследования позволяют усовершенствовать 
систему стратегического управления предприятиями за счет более предметного анализа 
общеэкономических процессов, выявления признаков прохождения этапов экономических 
циклов (кризисов), использование фактора времени для усовершенствования структуры и 
форм движения основного капитала; уточнение миссии предприятия в новых условиях, 
достижения на основе этого конкурентных компетенций. 

Ключевые слова. Цикличность рыночных процессов, долгосрочное и среднесрочное 
планирование, стратегическое управление. 

 
 
 
 

УДК 330.341.1:338.45(477) 
Латишев К.О., 

доцент кафедри маркетингу, 
Кременчуцький національний університет 

 імені Михайла Остроградського  
 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ІННОВАЦІЙНОГО 
РОЗВИТКУ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ 

 
Постановка проблеми. Глобалізація, яка стала однією з визначальних характеристик 

сучасної світової економіки, ставить перед урядами багатьох країн проблемні питання 
пошуку нових форм і методів адаптації національного економічного та політико-правового 
середовища. Швидкі зміни факторів, які визначають конкурентоспроможність окремих фірм 
та цілих держав на світових ринках, динамічний розвиток глобальних відносин змушують 
уряди при формуванні умов економічного зростання дедалі більш активно звертатися до 
проблем забезпечення національної конкурентоспроможності у глобальному масштабі. 

Важливим для підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки є перехід 
промисловості України на інноваційний розвиток. Залежність України від імпорту, надмірні 
масштаби якого обумовлюють вимивання в теперішній час з економіки країни величезних 
коштів в інтересах інвестування країн-імпортерів своєї продукції в Україну, унеможливлюють 
створення нових робочих місць, необхідних для забезпечення повної зайнятості робочої 
сили, та сприяння інноваційному розвитку секторів економіки України. Однак становлення 
країни, як високотехнологічної конкурентоспроможної держави, неможливе без 
впровадження новітніх технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми інноваційного розвитку 
національної економіки в цілому привертають увагу багатьох вітчизняних та зарубіжних 
дослідників. Значний вклад щодо вивчення цих процесів внесли наступні вітчизняні вчені: 
С. С. Арутюнян [1], В. М. Геєць [2], В. А. Гросул [3], Н. В. Данік [4], А. В. Ключник [5], 
Г. І. Мерніков [6], Л. І. Федулова [7] та інші. Проте, розробка заходів щодо інноваційного 
розвитку економіки та формування його стратегічних напрямів в контексті трансформаційних 
перетворень економіки залишаються актуальними. 

Постановка завдання. Метою дослідження є обґрунтування необхідності формування 
стратегічних напрямів інноваційного розвитку промисловості та виявлення проблем, що 
виникають у ході вирішення цього завдання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Досягнення науки і техніки визначають 
не тільки динаміку економічного зростання, але і рівень конкурентоспроможності держави у 
світовому співтоваристві. На жаль, Україні поки пишатися нічим: її частка у світовому ринку 
наукомісткої продукції складає близько 0,3%, а частка інноваційної продукції – менше 5% від 
загального обсягу промислової продукції [5, с. 37]. 

Головна мета інноваційного типу розвитку полягає в отриманні максимального 
економічного ефекту від кожної одиниці впровадженого і перетвореного на товар винаходу 
та ідеї. Можна стверджувати, що в даний час в Україні державної інноваційної політики не 
існує. Разом з тим, інтелект і знання є одним з головних резервів країни, причому єдиним 


